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“ภาพลกัษณ์ผู้สูงอายุไทย 2567” 
 
เรียน  บรรณาธกิารบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 เน่ืองในวันที่ 13 เมษายน ของทุกปี ตรงกับวันผู้สูงอายุ ศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” ร่วมกับ ศูนย์วิจัยสังคมสูงอายุ (Center for 
Aging Society Research – CASR) สถาบันบัณฑิตพฒันบริหารศาสตร์ (นิด้า) เปิดเผยผลการส ารวจของประชาชน เร่ือง “ภาพลักษณ์ผู้สูงอายุไทย 
2567”  ท าการส ารวจระหว่างวนัท่ี 26-27 มีนาคม 2567 จากประชาชนท่ีมีอายุระหว่าง 30-59 ปี กระจายทุกภูมิภาค ระดบัการศึกษา อาชีพ และรายได ้
ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ านวน 1,310 หน่วยตวัอย่าง เก่ียวกบัภาพลกัษณ์ของผูสู้งอายุไทย การส ารวจอาศยัการสุ่มตวัอย่างโดยใช้ความน่าจะเป็น 
จากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอย่างหลกั (Master Sample) ของ “นิดา้โพล” สุ่มตวัอย่างแบบหลายขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ย
วิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท ์โดยก าหนดค่าความเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จากการส ารวจเม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนต่อภาพลกัษณ์ของผูสู้งอายไุทย ในประเด็นต่าง ๆ พบว่า  
1. ผูสู้งอายเุป็นผูท่ี้น่าเคารพ ตวัอยา่ง ร้อยละ 88.17 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 11.83 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย 
2. ผูสู้งอายสุามารถอาศยัอยูร่่วมกบัลูกหลานได ้ตวัอยา่ง ร้อยละ 86.18 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 13.82 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย 
3. ผูสู้งอายสุามารถเป็นท่ีพึ่งให้ลูกหลาน ตวัอยา่ง ร้อยละ 83.97 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 16.03 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย 
4. ผูสู้งอายมีุสุขภาพจิตแจ่มใส ไม่ซึมเศร้า ตวัอยา่ง ร้อยละ 74.81 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 25.19 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย 
5. ผูสู้งอายมีุเพื่อนฝงู ไม่เหงา ไม่เก็บตวั ตวัอยา่ง ร้อยละ 73.82 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 26.18 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย  
6. ผูสู้งอายมีุความจ าดี สามารถรับรู้ไดดี้ ตวัอยา่ง ร้อยละ 69.62 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 30.38 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย 
7. ผูสู้งอายมีุสุขภาพร่างกายแขง็แรง ตวัอยา่ง ร้อยละ 67.63 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 32.37 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย 
8. ผูสู้งอายสุามารถท างานหารายไดเ้ล้ียงดูตนเอง ตวัอยา่ง ร้อยละ 53.36 ระบุว่า เห็นดว้ย และร้อยละ 46.64 ระบุว่า ไม่เห็นดว้ย 

เม่ือพิจารณาลกัษณะทั่วไปของตัวอย่าง พบว่า ตัวอย่าง ร้อยละ 8.40 มีภูมิล าเนาอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.70 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคกลาง  
ร้อยละ 17.10 มีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือ ร้อยละ 34.05 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคใต ้และร้อยละ 8.01 
มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออก ตัวอย่าง ร้อยละ 48.78 เป็นเพศชาย และร้อยละ 51.22 เป็นเพศหญิง ตัวอย่าง ร้อยละ 61.91 มีผูสู้งอายุพกัอาศัย 
อยูร่่วมกนัในครอบครัว และร้อยละ 38.09 ระบุว่า ไมมี่ผูสู้งอายพุกัอาศยัอยูร่่วมกนัในครอบครัว 

ตัวอย่าง ร้อยละ 48.70 อายุ 30-44 ปี  และร้อยละ 51.30 อายุ 45-59 ปี  ตัวอย่าง  ร้อยละ 95.80 นับถือศาสนาพุทธ ร้อยละ 3.21  
นบัถือศาสนาอิสลาม และร้อยละ 0.99 นบัถือศาสนาคริสต ์และศาสนาอื่น ๆ  

ตัวอย่าง ร้อยละ 25.19 สถานภาพโสด ร้อยละ 73.05 สมรส และร้อยละ 1.76 หม้าย หย่าร้าง แยกกันอยู่  ตัวอย่าง ร้อยละ 19.01              
จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต ่ากว่า ร้อยละ 36.18 จบการศึกษามัธยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 9.39 จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า      
ร้อยละ 30.08 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และร้อยละ 5.34 จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 

ตวัอย่าง ร้อยละ 11.15 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 19.69 ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน ร้อยละ 25.80 
ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 14.50 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 19.01 ประกอบอาชีพรับจา้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงาน  
และร้อยละ 9.85 เป็นพ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุว่างงาน  

ตัวอย่าง  ร้อยละ 9.77 ไม่ มีรายได้ ร้อยละ 18.78 รายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 34.20 รายได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บาท ร้อยละ 14.12 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท ร้อยละ 5.57 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท ร้อยละ 5.96  
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทขึ้นไป และร้อยละ 11.60 ไม่ระบุรายได ้
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   1. ท่านมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ “ผู้สูงอายุ” ในประเด็นต่าง ๆ ต่อไปนี ้อย่างไร  

ประเด็นภาพลักษณ์ของผู้สูงอายุไทย 
ร้อยละ 

รวม 
เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย 

ผูสู้งอายเุป็นผูท่ี้น่าเคารพ 88.17 11.83 100.00 
ผูสู้งอายสุามารถอาศยัอยูร่่วมกบัลูกหลานได ้ 86.18 13.82 100.00 
ผูสู้งอายสุามารถเป็นท่ีพึ่งให้ลูกหลาน 83.97 16.03 100.00 
ผูสู้งอายมีุสุขภาพจิตแจ่มใส ไม่ซึมเศร้า 74.81 25.19 100.00 
ผูสู้งอายมีุเพื่อนฝงู ไม่เหงา ไม่เกบ็ตวั 73.82 26.18 100.00 
ผูสู้งอายมีุความจ าดี สามารถรับรู้ไดดี้ 69.62 30.38 100.00 
ผูสู้งอายมีุสุขภาพร่างกายแขง็แรง 67.63 32.37 100.00 
ผูสู้งอายสุามารถท างานหารายไดเ้ล้ียงดูตนเอง 53.36 46.64 100.00 

    
   2. ท่านมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ “ผู้สูงอายุ” ในประเด็นต่าง ๆ ต่อไปนี ้อย่างไร (จ าแนกตามการมีผู้สูงอายุพกัอาศัยอยู่ร่วมกันในครอบครัว)  

ภาพลักษณ์ของผู้สูงอายุไทย 
 

มีผู้สูงอายุพกัอาศัย 
อยู่ด้วยกันในครอบครัว 

ไม่มีผู้สูงอายุพกัอาศัย 
อยู่ด้วยกันในครอบครัว 

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย 
ผูสู้งอายเุป็นผูท่ี้น่าเคารพ 89.03 10.97 86.77 13.23 
ผูสู้งอายสุามารถอาศยัอยูร่่วมกบัลูกหลานได ้ 86.81 13.19 85.17 14.83 
ผูสู้งอายสุามารถเป็นท่ีพึ่งให้ลูกหลาน 83.48 16.52 84.77 15.23 
ผูสู้งอายมีุสุขภาพจิตแจ่มใส ไม่ซึมเศร้า 75.09 24.91 74.35 25.65 
ผูสู้งอายมีุเพื่อนฝงู ไม่เหงา ไม่เกบ็ตวั 72.75 27.25 75.55 24.45 
ผูสู้งอายมีุความจ าดี สามารถรับรู้ไดดี้ 68.56 31.44 71.34 28.66 
ผูสู้งอายมีุสุขภาพร่างกายแขง็แรง 67.82 32.18 67.33 32.67 
ผูสู้งอายสุามารถท างานหารายไดเ้ล้ียงดูตนเอง 50.92 49.08 57.31 42.69 

 
   3. ท่านมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ “ผู้สูงอายุ” ในประเด็นต่าง ๆ ต่อไปนี ้อย่างไร (จ าแนกตามช่วงอายุ) 

ภาพลักษณ์ของผู้สูงอายุไทย 
อายุ 30-44 ปี 
(Gen Y) 

อายุ 45-59 ปี 
(Gen X) 

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย 
ผูสู้งอายเุป็นผูท่ี้น่าเคารพ 90.13 9.87 86.31 13.69 
ผูสู้งอายสุามารถอาศยัอยูร่่วมกบัลูกหลานได ้ 86.21 13.79 86.16 13.84 
ผูสู้งอายสุามารถเป็นท่ีพึ่งให้ลูกหลาน 85.74 14.26 82.29 17.71 
ผูสู้งอายมีุสุขภาพจิตแจ่มใส ไม่ซึมเศร้า 76.02 23.98 73.66 26.34 
ผูสู้งอายมีุเพื่อนฝงู ไม่เหงา ไม่เกบ็ตวั 76.02 23.98 71.73 28.27 
ผูสู้งอายมีุความจ าดี สามารถรับรู้ไดดี้ 69.12 30.88 70.09 29.91 
ผูสู้งอายมีุสุขภาพร่างกายแขง็แรง 68.81 31.19 66.52 33.48 
ผูสู้งอายสุามารถท างานหารายไดเ้ล้ียงดูตนเอง 56.74 43.26 50.15 49.85 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 110 8.40 
ภาคกลาง 245 18.70 
ภาคเหนือ 224 17.10 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 446 34.05 
ภาคใต ้ 180 13.74 
ภาคตะวนัออก 105 8.01 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 639 48.78 
หญิง 671 51.22 

รวม 1,310 100.00 
 
   ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามการมีผู้สูงอายุพกัอาศัยอยู่ร่วมกันในครอบครัว 

การมีผู้สูงอายุพกัอาศัยอยู่ร่วมกันในครอบครัว จ านวน ร้อยละ 
มีผูสู้งอายพุกัอาศยัอยูด่ว้ยกนัในครอบครัว 811 61.91 
ไม่มีผูสู้งอายพุกัอาศยัอยูด่ว้ยกนัในครอบครัว 499 38.09 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
30-44 ปี (Gen Y) 638 48.70 
45-59 ปี (Gen X) 672 51.30 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,255 95.80 
อิสลาม 42 3.21 
ศาสนาคริสต ์และศาสนาอื่น ๆ 13 0.99 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 330 25.19 
สมรส 957 73.05 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่ 23 1.76 

รวม 1,310 100.00 
 

 



4 
 

ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 

ตารางที่ 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 249 19.01 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 474 36.18 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 123 9.39 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 394 30.08 
สูงกว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 70 5.34 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 146 11.15 
พนกังานเอกชน 258 19.69 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 338 25.80 
เกษตรกร/ประมง 190 14.50 
รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 249 19.01 
พ่อบา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุว่างงาน 129 9.85 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 128 9.77 
ไม่เกิน 10,000 บาท 246 18.78 
10,001-20,000 บาท 448 34.20 
20,001-30,000 บาท 185 14.12 
30,001-40,000 บาท 73 5.57 
40,001 บาทขึ้นไป 78 5.96 
ไม่ระบ ุ 152 11.60 

รวม 1,310 100.00 
 

 


